

通城“淘宝人”捡漏撑起京剧团家当库,昔日同行点赞——

# “弘扬戏曲还有你们在,真好”

“某剧团倒闭我收破烂。”近日,南通市文化馆伶工学社28岁的管理员耿鑫平在朋友圈晒出九宫格图片,配文展示新淘到的南派点翠头面,直言“捡到漏”了。耿鑫平介绍,民间剧团囊中羞涩,捡漏的事他做了上百次。他还和团长不远千里驱车去山西,收来七八箱蟒袍、刀枪剑戟、盔头等。

南通多地有“京剧之乡”的美誉,江东京剧团有一群痴迷京剧的爱好者,他们用捡漏的方式,撑起一家京剧团的家当库,也撑起了文化传承的一方小天地。

## 点翠头面 捡漏来的“宝贝疙瘩”

“微信里有十几个戏曲行头二手交易群,我时时刻刻都关注着。”近日,耿鑫平在伶工学社工作间隙,向大家展示了一整套的“宝贝疙瘩”——点翠头面。

打开锦缎面箱子,耿鑫平用纸巾把近30件首饰包得严严实实,创造条件去吸湿防潮。他小心翼翼地“剥出”一顶正凤:“太金贵了,我真不舍得用它们。”

点翠头面是传统戏曲中旦角演员所佩戴的头饰,一般由鸟羽、水钻和金属等材料制成。上等点翠头面在光线下,可呈现出湖色、深藏青等不同色彩,耀眼绚丽,主要用于身份高贵的女性角色身上,如杨贵妃、杜丽娘、崔莺莺等。

说起此次捡漏,他连称是意外之喜。今年2月份,许久未联系的“圈里人”给他来电,透露河北某地有一套点翠头面低价出手,还发给他看了照片。他顿时两眼放光,但还是不放心,觉得是骗子的概率更大些。

后来禁不住每天心心念念,他让对方先发货,货对版后再付钱。因为此前打过交道,中间人也知道他是目标客户,耿鑫平如愿收到了货。

“没想到是一套没怎么用过的上等南派头面,市场上虽说也有,但要二三十万元,我承受不了。”耿鑫平经过讨价还价,以市场价三分之一的价格收入囊中。他颇为得意地说:“捡漏这件事,没些戏曲底子还真不行,不然不识货啊!”

## 缘起“曝伏” 收行头始于认行头

在梨园界,戏装、头面有一个专门的术语——行头。行头的好坏多

寡是一家剧团家当实力的体现。

耿鑫平从小热爱京剧,获得过第二届南通市票友大赛京剧组金奖。他卫校毕业后兜兜转转到了戏曲群文领域,就职于市文化馆还兼任江东京剧团副团长。“操持行头在剧团是个力气活,我年轻,又懂一些,得多干点。”

追溯缘起,耿鑫平回忆,青少年时期,他曾跟随南通市京剧团的师傅们夏季“曝伏”,即开箱把团里的蟒袍、官衣、箭衣、马褂、大靠等各色行头拿到太阳下暴晒一日,去除潮气,防止发霉。

“当时团里光戏装就有几百件,晒衣服得先认衣服,整理过程中顺道学用法穿法。”耿鑫平介绍,戏曲行头服务于声色之娱,是技艺的载体,也是中国特有的审美文化。“衣为戏用,淘换二手行头是惜物,也是一份戏曲文化传承。”

2015年,当时已加入江东京剧团的耿鑫平在网上发现山西阳泉一家地方剧团因经营不善抛售行头,其中的蟒袍、刀枪剑戟、盔头足有七大箱,都是江东京剧团所缺少的,价格五六万元也合适。于是,他当即联系团长黄超,两人一拍即合,决定去“淘宝”。他们驱车到达山西时,对方大为感动,两万五千元半卖半送给了他们。

“我们有心无力,弘扬传统戏曲还有你们在,真好!”临别之时,对方的话让耿鑫平记忆尤深。“现在剧团的行头大多是它们,陪伴了我们的每一场演出。继续被穿着演下去,也是行头最好的归宿。”

## 年轻力量 有一分热发一分光

江东京剧团成立于2013年2月,成员是来自南通各县(市、区)的

中青年骨干票友,有退休公务员、教师、企业员工等,95后的耿鑫平是年龄最小的成员。

“京剧在南通的禀赋和群众基础都很好。”耿鑫平介绍起南通与京剧一段令人传颂的佳话,先贤张謇曾邀请梅兰芳、欧阳予倩等名家来通演出。石港、白蒲和如东均是远近闻名的“京剧之乡”。

江东京剧团的高光时刻,是2016年的进京演出。剧团受邀登上北京长安大戏院,这是全国京剧艺术最高殿堂首次向江苏京剧票界发放通行证。

为了呈现最好的演出效果,江东全社动员,厉兵秣马、排练节目。演出当天,现场座无虚席,“北方观众用鲜花和掌声表达了对我们南方京剧团的认可。”当时的场景团长黄超至今记忆犹新。

近几年,王珮瑜、茅威涛等戏曲名家相继在年轻人中出圈,让黄超和耿鑫平这一老一少兴奋起来。他们积极推动“青苗工程”,组织京剧进校园,想找到释放年轻人对京剧热情的“阀门”。“有一分热发一分光,我想找到一群20年后陪我在台上台下的人。”耿鑫平认为,让京剧在南通被看见、被更多年轻人看见,是第一步。

除线下召唤以外,耿鑫平还在线上发力,他的抖音账号当下有了近4000粉丝,百条短视频中近乎全部与京剧有关,“谁说京剧不抖音”是他最常配的标签,视频内容涉及京剧历史资料、剧团展演、行头穿戴介绍等方方面面,用趣味性的“网言网语”推动戏曲文化传播。

“你方唱罢我登场,希望真能引来更多年轻人,在通城接续构造一个年轻的‘戏友圈’。”耿鑫平满怀期待。

本报记者司占伟

## 中西汇通,告别“天旋地转”

今年70多岁的李大妈因突发眩晕,在家两次跌倒,同时还出现了呕吐、手脚冰凉等症状,经家人及时送至南通市中医院脑病科(神经内科)救治,被诊断为恶性眩晕,考虑为中风超早期症状。得益于接诊医生的敏锐识别和完备的多学科会诊机制,经过科学治疗,李大妈最终涉险过关。

谈及李大妈的病情,市中医院脑病科主任耿宝剑介绍道,起初,家属觉得她头晕眼花也不是头一回了,怎么就突然

跟中风联系上了?耿宝剑向他们耐心解释,李大妈患的是恶性眩晕,这种疾病与一般的良性眩晕一样,都是反复发作,却有本质区别。“恶性眩晕又叫中枢性眩晕,临幊上普遍认为属于中风的超早期,像李大妈这样能在发病早期识别出并及时进行溶栓治疗,完全可以降低或避免中风风险。然而,很多人都不以为意,只觉得开点头晕药,能缓解症状就行,不仅延误了病情,也给自己的身体埋下了一颗‘定时炸弹’。”耿宝剑

在市中医院脑病科,完备的眩晕症筛查和治疗体系、个性化的中医特色康复手段,为众多眩晕症患者缓解了痛苦,改善了生活质量。科室还为此

专门开设眩晕门诊,利用先进的设备技术,结合传统中医关于眩晕症的辨证论治优势,为眩晕患者提供了综合、全面、个性化的诊疗方案。目前,科室已经形成“中风”“眩晕”“面瘫”三个特色优势病种,在卒中防治、中医康复等方面积累了丰富的临床经验。同时,科室引进了眩晕诊疗系统及视频头脉冲检测仪,使科室对眩晕病的诊疗水平迈上更高台阶并成为本地区颇具影响力的技术标杆;中药熏洗、中药贴敷、针灸



小图:点翠头面中的“正凤”。  
大图:耿鑫平在表演京剧。



## 打造场景, 让传统文化与年轻人 更加“耦合”

打造场景,让传统文化有仪式感地融入年轻人日常,势必是一条有效路径。

“京剧进校园”展演是第一步,可以让“场景感”更重些,增强互动体验,让京剧不仅听得到,还能摸得着、扮得上。譬如说今年春节期间,不少地区推出“穿汉服 免费游园打卡”活动,吸引众多年轻人参与,创新创意表达进而为活动“添了把柴”,较好推动了文化传承发展。

南通历史底蕴丰厚,有不少禀赋可供挖掘或跨界运用,相关主管部门可联动青年设计师、文化传承人、品牌商家与游客,在创意互动、沉浸场景体验中实现传统文化共创、共融、共享,营造更具年轻力的多样态消费场景,让市民、游客在活动中深入体验传统文化。用新场景、新技术赋能,让传统文化与年轻人更加“耦合”。

司占伟



等外治康复疗法,也成为科室多病种、全周期治疗下的一大特色。

眼下,随着市中医院儿科院区全面启用在即,脑病科病区规模也将从原有的34张床位扩充到80张。耿宝剑表示,将利用好现有技术手段,不断进取,以高水平、高标准做好各项医疗服务,迎接由“小”到“大”的全新挑战。

濮丛洲